

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Терехова Евгения Михайловича на тему: «Оптимизация правоинтерпретационной деятельности в современной России: проблемы теории и практики», представленную на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 — теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Диссертация Е.М. Терехова посвящена весьма значимой теме как в научном, так и в практическом отношении. Вопрос о необходимости усовершенствования правоинтерпретационной деятельности актуален для правоведения. Систематические обновления в российском законодательстве, а также рост числа принимаемых нормативных правовых актов иногда приводят к увеличению неопределенности смысла отдельных положений закона, что ставит проблему толкования права все острее. Научное осмысление правоинтерпретационной деятельности необходимо для выработки самого понятия, определения ее сущности и места в структуре юридической деятельности, условий и критериев оптимизации, формирования научно-практических рекомендаций для ее совершенствования.

Следует отметить, что накопленные юриспруденцией знания о правоинтерпретационной деятельности позволяют непосредственно приступить к формированию системного видения проблемы ее оптимизации. В представленной работе Е.М. Терехов предпринял успешную попытку детального разбора состоявшихся в литературе дискуссий по вопросу единообразия осуществления правоинтерпретационной деятельности различными ее субъектами; рассмотрена интерпретационная форма реализации правовой политики как ключевое условие оптимизации толкования норм права; обстоятельно освещены проблемы систематизации интерпретационных актов, предварительного судебного толкования, своевременного исполнения интерпретационных актов Конституционного Суда РФ, формирования основ для единообразного понимания и разъяснения содержания норм права и др.; аргументирована собственная точка зрения по вопросу объединения Высшего Арбитражного и Верховного судов в единый судебный орган.

Необходимо выделить также вполне обстоятельную и общую характеристику правоинтерпретационной деятельности в диссертации, в которой автор уделил внимание вопросам ее понятия, сущности, признаков, классификации, отграничения ее от правотворческой и правоприменительной деятельности. При этом материал удачно подкрепляется ссылками на труды авторитетных ученых-государствоведов советского и современного периода.

Выполненная Е.М. Тереховым диссертационная работа свидетельствует о том, что он вполне сложился как профессиональный юрист-исследователь. При написании диссертации автор проявил себя исключительно добросовестным, вдумчивым и зрелым исследователем, способным четко определить и сформулировать цели и задачи, глубоко

осмысливать и проанализировать полученные результаты, применить необходимые методы исследования. Заслуживает положительной оценки и грамотное владение инструментарием гуманитарного исследования, а также юридической и общенаучной терминологией, что позволило диссертанту получить весьма значимые итоги.

Следует также отметить, что диссертация выполнена в добротном научном стиле, присутствует необходимая доля полемичности, по принципиальным вопросам автор чётко заявляет свою позицию.

Диссертант является активным участником научно-практических конференций и круглых столов, проводимых на базе Саратовского филиала Института государства и права РАН.

Считаю, что диссертация Е.М. Терехова является оригинальным исследованием с ясной концепцией, в котором предложено решение важной проблемы юридической науки, результаты исследования отражены в апробации автора, позициях научной новизны и положениях, выносимых на защиту. В работе сделаны определённые инновационные выводы и соответствующие рекомендации, имеющие научное и практическое значение.

Таким образом, данная диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, является единолично выполненным и завершённым исследованием, и её автор – Терехов Евгений Михайлович, заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Научный руководитель:

**Директор Саратовского филиала
Института государства и права РАН,
Заслуженный деятель науки РФ
доктор юридических наук,
профессор**

Александр Васильевич Малько

Подпись А.В. Малько удостоверяю.
**Ученый секретарь СФ ИГП РАН,
кандидат юридических наук**



О.Л. Солдаткина

«27» октября 2014 г.

Почтовый адрес: 410028, г. Саратов, ул. Чернышевского, д. 135.
Телефон: 8 (8452) 299122
Адрес электронной почты: igp@sgar.ru